

Памяти Учителя



В феврале 2008 г. ушел из жизни В.Н. Станко, не дожив нескольких дней до своего 71-го дня рождения. 40 лет жизни рядом с ним не могли не наложить отпечаток его ауры и на мою жизнь. Впервые мы, студенты второго курса истфака, его узнали, когда он после защиты кандидатской диссертации вернулся из Киева преподавателем в Одесский университет на кафедру истории древнего мира и средних веков. До этого за плечами у него была работа в Одесском археологическом музее, участие в экспедициях Одесского палеолитического отряда под руководством П.И. Борисковского, когда были открыты и исследовались первые памятники позднего палеолита и мезолита Северо-Западного Причерноморья: Большая Аккаржа, Гиржево, Познанка, Гребенники, Мирное и др. Они-то и послужили основой его диссертационной работы, целью которой было систематизировать и обобщить материалы по мезолиту нашего региона.

Работая в университете, Владимир Никифорович не замыкался только на чтении лекций по программе. Он, наряду с П.О. Карышковским и А.Г. Загинайло, вел археологический кружок, куда ходили студенты всех курсов. Проводил семинары, на которых обучал типологии каменных орудий и рисованию кремней, готовил студентов выступать с докладами на региональных и всесоюзных археологических студенческих конференциях, откуда они привозили грамоты и дипломы. Археологическую практику с Владимиром Никифоровичем студенты-первокурсники проводили в Ингульской экспедиции, которую возглавляла О.Г. Шапошникова, а затем в Мирном, раскопки которого осуществлялись им с 1969 по 1976 гг.

Молодой, энергичный, очень увлеченный своим делом, преподаватель пользовался большим авторитетом и у студентов, и у сотрудников Одесского археологического музея, где он по их просьбе читал лекции о новейших данных по происхождению человека, о каменном веке Северо-Западного Причерноморья. Так постепенно вокруг Владимира Никифоровича формировался круг единомышленников, людей, увлеченных археологией, которые хотели работать в этой области. Понимая это, В.Н. Станко создал в 1976 г. отдел археологии Северо-Западного Причерноморья, в который вошли его бывшие студенты, сотрудники университета и археологического музея. Отдел был призван осуществлять охранные работы на новостройках области, но в то же время это было научное подразделение Института археологии. Владимир Никифорович, как руководитель отдела, не только следил за выполнением плановых тем, сдачей отчетов по экспедициям, но постоянно требовал роста своих сотрудников в научном плане, написание статей и монографий приветствовалось. Издательская деятельность отдела впечатляет. Многие сотрудники обязаны Владимиру Никифоровичу тем, что он своей требовательностью, помощью и контролем способствовал защитам кандидатских диссертаций.

Сам же В.Н. Станко по материалам раскопок Мирного защитил докторскую диссертацию, которой предшествовал выход в свет монографии «Мирное. Проблема ме-

золита степей Северного Причерноморья». Это была не просто публикация материалов поселения, а пример комплексного подхода к их изучению с привлечением данных геоморфологии, стратиграфии, палеоботаники, палеозоологии, анализа кремневого инвентаря с точки зрения типологии и трасологии, а также планиграфии. Все это в целом позволило выделить хозяйствственно-бытовые комплексы на поселении, реконструировать экономику и социальное устройство. Уже в этой монографии были затронуты проблемы сложения, хронологии, периодизации и культурно-исторического членения памятников мезолита Северного Причерноморья. Этим проблемам Владимир Никифорович посвятит и позже ряд своих статей.

После 1978 г. сфера его научных интересов переместится в Побужье, где был открыт ряд палеолитических стоянок на р. Бакшале. 30 лет раскапывалась уникальная стоянка Анетовка II. В коллективной монографии и ряде статей построенная В.Н. Станко схема хронологии и периодизации памятников позднего палеолита является основой для изучения культурно-исторических процессов в Северном Причерноморье, выявления генетической основы различных типов памятников и взаимоотношения культур. Его всегда интересовали вопросы сложения мезолита, контакты древнего населения и связи, которые он прослеживал, анализируя кремневый инвентарь. Палеоэкономическая ситуация в позднем палеолите и мезолите, условия обитания на конкретных поселениях, влияние природной среды на развитие хозяйства, кризис охотничьего хозяйства и предпосылки возникновения производящей экономики – эти проблемы были в центре внимания Владимира Никифоровича на протяжении ряда лет. Им разрабатывается методика реконструкции структуры и микроструктур памятников позднего палеолита Северного Причерноморья, выделяются производственные комплексы по утилизации охотничьей добычи в позднем палеолите, исследуется культ бизона (быка) в древних обществах.

В последние годы Владимир Никифорович уделял много внимания общеисторическим проблемам первобытности – вопросам этноистории, социальной организации позднепалеолитических охотников, динамике процессов формирования народонаселения, экономике населения Северного Причерноморья в позднем палеолите и мезолите. Вклад в науку его огромен. И не только количеством изданных работ, но главным образом тех проблем, которые он поднимал на материалах наших памятников.

Руководя работой отдела, В.Н. Станко являлся членом Специализированного Совета по защитам кандидатских и докторских диссертаций Института археологии НАНУ, членом Полевого комитета и редколлегии журнала «Археология». А с 1987 г. совмещал работу в отделе с чтением лекций на историческом факультете ОГУ, куда он через два года уходит окончательно. В 1990 г. ему было присвоено ученое звание профессора. В 1993 г. Владимир Никифорович возглавил созданную по его инициативе кафедру археологии и этнологии Украины. Позже на историческом факультете открывается специальность «Археология». Создается лаборатория археологии и этнографии. Казалось бы мечты Владимира Никифоровича о создании археологического центра в Одессе сбылись. Университет должен стать кузницей кадров для археологического музея, отдела археологии, исторического факультета. Самого же В.Н. Станко избирают деканом исторического факультета (1994–2003 гг.). А когда создается Специализированный совет по защитам кандидатских и докторских диссертаций при Одесском университете, Владимир Никифорович на протяжении 1996–2004 гг. является его председателем. Большого ученого, человека, отдавшего более полутора десятка лет служению историческому факультету и так много сделавшему для становления профессионального гуманитарного образования, Одесский университет не смог удержать в своих стенах.

С 2004 г. и до конца своих дней Владимир Никифорович работает профессором Николаевского госуниверситета.

Жизнь Владимира Никифоровича не была легкой. Этот человек, как личность, создал себя сам постоянным трудом и совершенствованием знаний, а своих учеников научил работать. Научил добросовестному отношению к материалу, будь-то кремни, фрагменты костей или чешуйки из промывки. Исходить из тщательного анализа источника и лишь затем делать выводы, а не подгонять материал под уже готовые схемы. И много читать. Сам он всегда привозил новую литературу из других городов и дарил ученикам. В последний свой полевой сезон Владимир Никифорович разбил на Анетовке II новый раскоп площадью 100 квадратных метров, снял чернозем и собирался приступить к разборке культурного слоя в новом году. Он хотел дописать обобщающую монографию по Анетовке II. Не успел. Теперь его дело продолжать ученикам. Светлая ему память.

С.П. Смольянинова.

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

- АГСП — Античные города Северного Причерноморья.
АИМ — Археологические исследования в Молдавии. Кишинев.
АИМУМ — Археологические исследования молодых ученых Молдавии. Кишинев.
АИСЗП — Археологические исследования Северо-Западного Причерноморья.
АКМ — Археологические культуры Молдавии. Кишинев.
АКСП — Античная культура Северного Причерноморья.
АМА — Античный мир и археология. Саратов.
АО — Археологические открытия в СССР. Москва.
АПСПиП — Археологические памятники степей Поднестровья и Подунавья. К.
АП УРСР — Археологічні пам'ятки УРСР. Київ.
АСГЭ — Археологический сборник Государственного Эрмитажа. Л., СПб.
ВДИ — Вестник древней истории. М.
ВИЖ — Военно-исторический журнал. М.
ВИМК — Вестник историй мировой культуры. М
ВОГУ — Вісник Одеського університету ім. І.І. Мечникова. Одеса.
ВОКК — Вісник Одеської комісії краєзнавства. Одеса.
ВССА — Вопросы скифо-сарматской археологии. М.
ВУАН — Всеукраинская академия наук
ГАИМК — Государственная академия истории материальной культуры.
ДБ — Древности Боспора. Москва.
ДБК — Древности Боспора Киммерийского. СПб.
ДД — Донские древности
ДП — Древнее Причерноморье
ДПБ АН УРСР — Державна публічна бібліотека АН УРСР.
ДСПК (СППК) — Древности степного Причерноморья и Крыма. Запорожье.
ЖМНП — Журнал министерства народного просвещения. СПб.
ЗИФ ОГУ — Записки исторического факультета Одесского государственного университета.
ЗОАО — Записки Одесского археологического общества.
ЗООИД (ЗИООД) — Записки (Императорского) Одесского общества истории и древностей
ИАК — Известия Археологической комиссии. СПб.
ИИМК РАН — Институт истории материальной культуры Российской академии наук. Л.
ИКИАИ — Известия Кавказского историко-археологического института. Махачкала.
ИИОН АН СССР — Институт Научной Информации по Общественным Наукам Академии Наук СССР. Москва.
ИРАИМК — Известия Российской академии истории материальной культуры. Л.
КБН — Корпус боспорских надписей.
ККИО — Катакомбная культурно-историческая общность.
КСИА — Краткие сообщения Института археологии. Москва.
КС ИА АН УССР — Краткие сообщения Института археологии АН УССР. Киев.
КСИИМК — Краткие сообщения Института истории материальной культуры.
КС ОАО — Краткие сообщения Одесского археологического общества.
КС ОГАМ — Краткие сообщения Одесского государственного археологического музея.
МАИСТ — Материалы по археологии, истории и этнографии Таврики.
МАСП — Материалы по археологии Северного Причерноморья.
МАПП — Матеріали з археології Північного Причорномор'я. Одеса.
МАР — Материалы по археологии России. СПб.
МГПУ — Московский государственный педагогический университет.
МДАСУ — Матеріали та дослідження по Археології Східної України. Луганськ.
МИА — Материалы и исследования по археологии СССР. М.
МИАД — Материалы и исследования по археологии Дона. Ростов-на-Дону.
МНМ — Мифы народов мира. М.
НА ИА НАНУ — Научный архив Института археологии НАН Украины. К.
НАН Украины — Национальная академия наук Украины.
НБ НАН — Наукова бібліотека Національної академії наук України.
НМАИ РМ — Национальный Музей Археологии и Истории Республика Молдова.
НО — Надписи Ольвии.